
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

सदिश राशियाँ

उदाहरण

1. किसी 5 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड पर  न्यूटन का बल लगाने पर पिण्ड की गति में

उत्पन्न त्वरण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + 4ĵ)

2. एकांक सदिश का परिमाण होता है-

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GO7Qe2FneWqh
https://dl.doubtnut.com/l/_7A8QJCPMmu3G
https://dl.doubtnut.com/l/_puL9dBgAnEHZ


3. एक पिण्ड 2.0 मीटर व्यास के  वृताकार मार्ग पर 10 मीटर/सेकण्ड की एकसमान चाल से गति

कर रहा है । ज्ञात कीजिये 

(i) आधा चक्कर लगाने में पिण्ड द्वारा चली गयी दूरी तथा पिंड के  विस्थापन में अंतर 

(ii) आधे चक्कर में पिण्ड के  वेग परिवर्तन का परिमाण 

(iii) एक चौथाई चक्कर में पिण्ड द्वारा चली गयी दूरी, विस्थापन तथा वेग परिवर्तन ।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तो A + B तथा A - B का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = (3 î + 4ĵ − k), B = (2 î − ĵ + k̂)

5. एक रॉके ट का वेग  है जहाँ  क्रमशः पूर्व, उत्तर तथा

ऊर्ध्व दिशा में एकांक सदिश हैं, तो वेग के  क्षैतिज तथा ऊर्ध्व घटक के  परिमाणों की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

v = 5v̂x + 7v̂y + 9v̂z v̂x, v̂y, v̂z

https://dl.doubtnut.com/l/_puL9dBgAnEHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hOwhpCIUVNkn
https://dl.doubtnut.com/l/_NchVidABXK1q


6. चित्र में 20 न्यूटन बल के  घटक  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए। 

A. 10
√
3
N,10N

B. 20 √ 3 N,10N

C. 10 N,10N

D. 10 √ 3 N,20N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Rx Ry

https://dl.doubtnut.com/l/_07KGKMCFOGJd


7. A+ B= C व A तथा B के  बीच कोण  है तथा A = B। यदि A+ B+ C=0 तो A तथा B

के  बीच कोण क्या होगा?

A. 120

B. 180

C. 150

D. 90

Answer:

उत्तर देखें

120∘

8. सदिश  तथा  के  लम्बवत 9 इकाई परिमाण वाला सदिश

ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − ĵ + 3k̂ −2 î + ĵ − 2k̂

9. यदि  तथा  तब  को प्राप्त कीजिए।A = î − 3k̂ B = 2 î − ĵ + 5k̂ A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_PHv2VKOZqH3S
https://dl.doubtnut.com/l/_GSmAf7MtIiRT
https://dl.doubtnut.com/l/_PACQ98m3VR2K


वीडियो उत्तर देखें

10. y-अक्ष के  साथ सदिश  द्वारा बनाया गया कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = 2 î + 3ĵ − k̂

11. वेक्टर A+ B के  घटक (i) x अक्ष के  अनुदिश, (ii) C के  अनुदिश ज्ञात कीजिए। 

दिया है,

वीडियो उत्तर देखें

A = î − 2ĵ, B = 2 î + 3k̂   C = î + ĵ

12. A+ B = C व A तथा B के  बीच कोण  है तथा A = B यदि A+ B+ C =0 तो A तथा B

के  बीच कोण क्या होगा?

उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PACQ98m3VR2K
https://dl.doubtnut.com/l/_j0hVlV0PQzbE
https://dl.doubtnut.com/l/_lfEM7qjlqWTR
https://dl.doubtnut.com/l/_W9d9nR4vgHL6


13. दो बलों P तथा q के  परिणामी का परिमाण P है। यदि P को दोगुना कर दिया जाये तो

परिणामी , Q के  साथ कितने डिग्री का कौन बनायेगा ?

A. 90
∘

B. 0
∘

C. 180
∘

D. 70
∘

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. सदिश A के  घटक इस प्रकार प्राप्त कीजिए कि वे x,y व z-अक्षों के  साथ समान कोण

बनाये।

वीडियो उत्तर देखें

15. A + B= R तथा  व B के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।A2 + B2 = R2 ∣ A

https://dl.doubtnut.com/l/_r00o5ZfVFb6n
https://dl.doubtnut.com/l/_tsNu2b2Wyj9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_FviCuGFXnDg2


वीडियो उत्तर देखें

16. सदिश a तथा b,x-अक्ष के  साथ क्रमशः  तथा  का कोण बनाते हैं। इन सदिशों के

परिमाण क्रमशः 3 मात्रक तथा 4 मात्रक हैं। परिणामी सदिश का परिमाण क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 120∘

17. माना किसी बिन्दु O के  परितः स्वतन्त्र रूप से घूर्णन करती वस्तु पर आरोपित बल F है तथा r

बल की क्रिया रेखा पर एक बिन्दु P का स्थिति सदिश है। यदि  न्यूटन

तथा  मी तो इस बल का आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

F = (2 î + 3ĵ − k̂)

r = ( î − ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_FviCuGFXnDg2
https://dl.doubtnut.com/l/_zL2N3DGWz0gy
https://dl.doubtnut.com/l/_GrpHVzraAtHp


वीडियो उत्तर देखें

18. दिखाओ कि सदिश

 एक समकोण त्रिभुज

बनाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ + k̂,

→
b = î − 3ĵ + 5k̂,

→
c = 2 î + ĵ − 4k̂

19. एक ऐसा वेक्टर ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 6 है और जो दो वेक्टरों

 के  लम्बवत् है। A और B के  बीच के

कोण का ज्या भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = 2 î + 2ĵ + k̂  और B = 2 î − 2ĵ + 3k̂

20. सत्यापित कीजिए कि सदिश  परस्पर

लम्बवत् हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A = 2 î − 3ĵ + k̂  और B = î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_GrpHVzraAtHp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXjFsAbwagEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wIEkBq10xoua
https://dl.doubtnut.com/l/_ozQF1egt4zAM


21. प्रदर्शित कीजिए कि सदिश , सदिश  के

समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

A = î − ĵ + 2k̂ B = 3 î − 3ĵ + 6k̂

22.  तथा  के  लम्बवत् एकांक वेक्टर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 3ĵ + k̂

→
B = î − ĵ + k̂

23. एक बिल्ली बिन्दु A (0, 3, 4) पर बैठी है तथा एक चूहा बिन्दु B (5,3, -8) पर बैठा है।

बिल्ली चलने के  लिए स्वतन्त्र है परन्तु चूहा सदैव स्थिर है। चूहे को पकड़ने के  लिये बिल्ली द्वारा

चली गयी न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. 5 न्यूटन का एक क्षैतिज बल एक बिन्दु पर उत्तर-पूरब दिशा में कार्य कर रहा है। यह बिन्दु

एक कीलक (pivot) से 0.2 मी पूरब में है और कीलक से 0.4 मी ऊर्ध्वाधर ऊं चाई पर स्थित

https://dl.doubtnut.com/l/_IV7fKfKaWyF7
https://dl.doubtnut.com/l/_rqhouiVt47I7
https://dl.doubtnut.com/l/_M2eZWk0c02ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_yrBVz4dn1jBz


है। बल के  आघूर्ण (moment of force) का मान ज्ञात कीजिए और घूर्णन अक्ष (axis of

rotation) की दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि वेक्टर  और  एक त्रिभुज की दो भुजाओं को प्रदर्शित करते हैं,

तो निम्नलिखित. को ज्ञात कीजिए। 

(i) त्रिभुज का क्षेत्रफल, 

(ii) त्रिभुज की तीसरी भुजा, और 

(iii) त्रिभुज के  तल के  लम्बवत् एक एकांक वेक्टर।

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 4k̂) (5 î)

26.  भुजाओं वाले समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 3k̂)  और (3 î − 2ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_yrBVz4dn1jBz
https://dl.doubtnut.com/l/_wIhgXt5fWgyC
https://dl.doubtnut.com/l/_Byo7kONiP8aM


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

27. एक मोटर नाव नदी के  दो किनारों के  बीच की लम्बवत् दूरी धारा की दिशा में  घण्टे

में तथा धारा के  विपरीत दिशा में  घण्टे में तय करती है। शान्त पानी में नाव द्वारा यह

दूरी तय करने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

t1 = 8

t1 = 12

28. 3 किमी घण्टे  की दर से चलते एक व्यक्ति को वर्षा की बूंदें लम्बवत् गिरती प्रतीत होती

हैं। जब वह अपनी चाल 6 किमी घण्टे  तक बढ़ा लेता है, तब वर्षा की बूंदें ऊर्ध्वाधर से 

कोण पर गिरती प्रतीत होती हैं। वर्षा की बूंदों की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− 1

− 1 45∘

1. यदि किसी सदिश के  घटक अशून्य हैं तो क्या वह सदिश शून्य हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bi2XwiT0TMpq
https://dl.doubtnut.com/l/_zJsoeqfliyDs
https://dl.doubtnut.com/l/_VDYyBT89AyGh
https://dl.doubtnut.com/l/_tqX5XFDUPmWH


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

2. किस स्थिति में दो सदिशों के  योगफल का परिणाम उनके  घटाव के  परिणाम के  बराबर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या परिणामी शून्य हो सकता है 

(a) जब दो असमान वेक्टर हों? 

(b) जब तीन समतलीय सदिश हों? 

(c) तीन असमतलीय सदिश हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या एक पक्षी का उड़ना सदिशों के  वियोजन का उदाहरण है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqX5XFDUPmWH
https://dl.doubtnut.com/l/_WZfCA3rNvr3g
https://dl.doubtnut.com/l/_rwkC4qAfDWj4


प्रश्नावली स्तर 1 सदिशों का योग

1. A.(BxC) एक समान्तर आकृ ति जिसकी भुजाएँ  क्रमशः A,B तथा C से निरूपित की जाती है,

के  आयतन को दर्शाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. A.(BxC) दर्शाता है कि सदिश समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिक सदिश गुणन में डॉट तथा क्रॉस अपने स्थान परिवर्तित कर सकते हैं। यदि चक्रीय प्रक्रम

बना रहे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vddBTrxB8Tii
https://dl.doubtnut.com/l/_LHl1qDaHtUze
https://dl.doubtnut.com/l/_zRHIOrXJ1vlb


1. दो बल  एक-दूसरे के  लम्बवत् लगते हैं। इन दोनों को समद्विभाजित करने लिए एक तीसरा

बल विपरीत दिशा में लगता है। तीसरे बल का परिमाण

A. P

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P

2

P

2

P

√2

√2P

2. सदिश  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

3 î + 4ĵ + 5k̂

3√2

5√2

7√2

9√2

https://dl.doubtnut.com/l/_uOlYNJGbUPwP
https://dl.doubtnut.com/l/_e0E0jAzTX96R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. " तथा "B=5hati-hatj+9hatk`,A+B के  द्किोज्या m है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = 3 î − ĵ + 7k̂

3

√(31)

−1

(9)

4. दिया है, , जब A तथा B को जोड़ा जाता है, x-अक्ष के  अनुदिश एकांक

सदिश प्राप्त होता है, तब B है।

A = î + 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_e0E0jAzTX96R
https://dl.doubtnut.com/l/_zCvkGbu9UNI1
https://dl.doubtnut.com/l/_PYGqAUZMUHIg


A. a. 

B. b. 

C. c.

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2ĵ + 3k̂

− î − 2ĵ

− î + 3k̂

2ĵ − 3k̂

5. दो बल  तथा , एक-दूसरे के  लम्बवत् कार्यरत् हैं, तब इनका परिणामी है |

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F1 F2

F1 + F2

√F 2
1 + F 2

2

√F 2
1 − F 2

2

F1 + F2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PYGqAUZMUHIg
https://dl.doubtnut.com/l/_st2k7VsQFNLL


6. बल के  x तथा y घटक 2 न्यूटन तथा – 3 न्यूटन हैं। बल है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ

2 î + 3ĵ

– 2 î − 3ĵ

3 î + 2ĵ

7. दिया है, R = A+ B तथा R = A = BI A तथा B के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_st2k7VsQFNLL
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ6yfipOq0Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_YQTy7oDgPOtx


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘

8. वेक्टर A के  क्षैतिज व ऊर्ध्व घटकों के  परिणामी क्रमश: 7 व 6 हैं तथा A+ B के  क्षैतिज व

ऊर्ध्व घटकों के  परिणामी क्रमश: 11 व 9 हैं, तब B का परिणामी क्या होगा?

A. 5

B. 6

C. 8

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YQTy7oDgPOtx
https://dl.doubtnut.com/l/_cBb6wWx7pB04


9. 60 किमी/घण्टा के  वेग का एक आयताकार घटक 30 किमी/ घण्टा है। अन्य आयताकार

घटक है

A. 30 किमी घण्टा

B.  किमी घण्टा

C.  किमी घण्टा

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

/

30√3 /

30√2 /

10. z-अक्ष तथा सदिश  के  बीच कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

î + ĵ + √2k̂

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7Vbr5pFbjhSb
https://dl.doubtnut.com/l/_CLCK9ekURq0i


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. दो समान बल (जिनमें प्रत्येक का मान P है)  कोण पर कार्यरत् हैं। इनका परिणामी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ

2P
sin(θ)

2

2P cos( )
θ

2

2P cos(θ)

P√2

12. दो सदिशों का परिमाण 2A तथा  है,  कोण पर कार्यरत हैं जिनका परिणामी 

है।  का मान है

√2A θ √10A

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_CLCK9ekURq0i
https://dl.doubtnut.com/l/_8kfsJkdyeBuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_d2cODFrKvAcF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

13. यदि  एकांक सदिश है, तब C का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5 î + 0.8ĵ + ck̂

√0.11

√0.22

√0.33

√0.89

https://dl.doubtnut.com/l/_d2cODFrKvAcF
https://dl.doubtnut.com/l/_FjpEJXRYSKs1


14. दो बल F चित्रानुसार आरोपित है। इनका परिणामी है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F

2

F

√3F

√5F

https://dl.doubtnut.com/l/_FjpEJXRYSKs1
https://dl.doubtnut.com/l/_XLZCbBUOszRS
https://dl.doubtnut.com/l/_eMvEmbGgFFjz


15. यदि  तथा  तब P+Q ,Xअक्ष के  साथ क्या

कोण बनाएगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = 4 î − 2ĵ + 6k̂ Q = î − 2ĵ − 3k̂

cos − 1( )
3

√50

cos − 1( )
4

√50

cos − 1( )
5

√50

cos − 1( )
12

√50

16. यदि  तथा  तशा , A तथा B के  बीच कोण

है

A. 

B. 

C. 

→
A +

→
B = C A = √3, B = √3 C = 3

0∘

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eMvEmbGgFFjz
https://dl.doubtnut.com/l/_lU34GyAAqQD1


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

17.  तथा  के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = î + ĵ B = î − ĵ

45∘

90∘

−45∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lU34GyAAqQD1
https://dl.doubtnut.com/l/_5XJTfArSa1e2


18. दो वेक्टरों के  योग का परिमाण दोनों वेक्टरों के  अन्तर के  परिमाण के  बराबर है। तब वेक्टरों

के  मध्य का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

90∘

180∘

19. दो सह आरम्भिक वेक्टरों का सरल योग 16 यूनिट है तथा उनका वेक्टर योग 8 यूनिट है

वेक्टरों का परिणामी छोटे वेक्टर के  लम्बवत् है, दोनों वेक्टरों का परिणामी है

A. 2 इकाई तथा 14 इकाई

B. 4 इकाई तथा 12 इकाई

C. 6 इकाई तथा 10 इकाई

https://dl.doubtnut.com/l/_mRsnGrhsxx7f
https://dl.doubtnut.com/l/_wT5mCKsa6JMs


D. 8 इकाई तथा 8 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. दो बल (A+ B) तथा (A-B) का परिणामी  हैं, तब दोनों बलों के  बीच का

कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√A2 + B2

cos − 1[ − ]
(A2 − B2)

A2 + B2

cos − 1[ − ]
(A2 + B2)

A2 − B2

cos − 1[ − ]
A2 + B2

2(A2 − B2)

cos − 1[ − ]
2(A2 + B2)

A2 − B2

https://dl.doubtnut.com/l/_wT5mCKsa6JMs
https://dl.doubtnut.com/l/_ud5g9Kup2ChK


21. यदि  तथा  तब 2 A-3 B का परिमाण है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = î + ĵ − 2k̂ B = 2 î − ĵ + k̂

√90

√50

√190

√30

22. यदि A तथा B का परिणामी A के  साथ  तथा  के  साथ कोण बनाए तब

A. ,सदैव

B. ,यदि A B

C. ,यदि A B

D. ,यदि A=B

α β

α < β

α < β <

α < β >

α < β

https://dl.doubtnut.com/l/_jOypr1nhgQkA
https://dl.doubtnut.com/l/_QahdQuKV2gIE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. एक साइक्लोट्रॉ न में प्रोटॉन का वेग 30 किमी घण्टा उत्तर से 40 किमी घण्टा दक्षिण दिशा

में 20 सेकण्ड में बदलता है, तब औसत त्वरण है

A. 2.5 किमी  के  कोण पर पूर्व से दक्षिण की ओर

B. 2.5 किमी  के  कोण पर उत्तर से पूर्व की ओर

C. 2.5 किमी  के  कोण पर उत्तर से दक्षिण की ओर

D. 2.5 किमी  के  कोण पर पूर्व से उत्तर की ओर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

/ /

/से2
 37∘

/से2
 37∘

/से2
 37∘

/से2
 37∘

24. P तथा Q के  बीच कोण ज्ञात कीजिए। यदि (P+ Q) तथा (P-Q) का परिणामी 2P है?

https://dl.doubtnut.com/l/_QahdQuKV2gIE
https://dl.doubtnut.com/l/_sHACRNBtf0Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_QusIDDFhiQvn


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

tan− 1(P /Q)

tan− 1(Q/P )

tan− 1(P − Q) /(P + Q)

25. दो बलों का परिणामी 5 न्यूटन है। जब इन दोनों के  बीच का कोण  है, परिणामी 

है, तब बल है

A. a. न्यूटन, न्यूटन`

B. b. 3 न्यूटन,4 न्यूटन

C. c. न्यूटन न्यूटन`

D. d. न्यूटन न्यूटन

Answer: C

120∘ √13

√20 √5

√40 , √15

√12 , √13

https://dl.doubtnut.com/l/_QusIDDFhiQvn
https://dl.doubtnut.com/l/_9yMoWDEv0j1I


वीडियो उत्तर देखें

26. यदि सदिशों  तथा C का परिणामी y-अक्ष के  अनुदिश

एकांक सदिश है, तब C का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ − k̂), ( î − ĵ + 2k̂)

−2 î − k̂

−2 î + k̂

2 î − k̂

î − 2k̂

27. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. अदिश राशि वह राशि है जो किसी प्रक्रम में संरक्षित होती है

B. अदिश राशि का मान कभी भी ऋणात्मक नहीं हो सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_9yMoWDEv0j1I
https://dl.doubtnut.com/l/_SJ9e3LoksjyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_r6kLoaMLtpe6


C. अदिश राशि का मान एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु पर नहीं बदलता है

D. अदिश राशि का मान सदैव विभिन्न अक्षों पर समान रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. x-अक्ष के  अनुदिश (P+ Q) एकांक सदिश हैं। यदि  तब Q का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P = î − ĵ + k̂

î + ĵ − k̂

ĵ − k̂

î + ĵ + k̂

ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_r6kLoaMLtpe6
https://dl.doubtnut.com/l/_er7jjY7Gxd29


29. दो सदिशों  तथा  के  योग में कौन-सा सदिश जोड़ा जाए

ताकि 2-अक्ष के  अनुदिश उनका परिणामी एकांक सदिश हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ − 2k̂

5 î + k̂

−5 î + 3ĵ

3ĵ + 5k̂

−3ĵ + 2k̂

30. चित्र में प्रदर्शित निकाय में बलों का परिणामी 10 न्यूटन है जो दिए गए बल R के  समान्तर है,

जहाँ PR बराबर हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_qYBkZ68Chfb6
https://dl.doubtnut.com/l/_qMsP1ggD1JfA


प्रश्नावली स्तर 1 सदिशों का गुणन

A.  RQ

B.  RQ

C.  RQ

D.  RQ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2/5)

(3/5)

(2/3)

(1/2)

1. दिया है सदिश  तथा  तब निम्न में कौन-सा

कथन A, B के  लम्बवत् है?

A = î − ĵ + 2k̂ B = 3 î − 3ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qMsP1ggD1JfA
https://dl.doubtnut.com/l/_A7uvJaidzxBz


A. AB के  लम्बवत् है

B. AB के  समान्तर है

C. A का परिमाण B के  परिमाण से आधा है

D. B का परिमाण A के  परिमाण के  बराबर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दिया है, A तथा B के  बीच का कोण 0 है। तब,  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|A × B|

sin θ

cos θ

tan θ

cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_A7uvJaidzxBz
https://dl.doubtnut.com/l/_rdZVq2l42n5u


3. दिया है,  तथा । दोनों सदिशों के  अदिश गुणन का परिमाण

है

A. 20

B. 23

C. 26

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = 3 î + 4k̂ Q = 2 î + 5k̂

5√33

4. यदि P.Q=0 तब  है

A. |P||Q|

B. 0

C. 1

∣∣P × Q ।

https://dl.doubtnut.com/l/_rdZVq2l42n5u
https://dl.doubtnut.com/l/_V6Qdn6oSoGdV
https://dl.doubtnut.com/l/_7kUH8TwOHm9v


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√PQ

5. दिया है, c= a b, a का c के  साथ बना कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

0∘

45∘

90∘

180∘

6. यदि  तथा  तब,  हैP = 2 î − 3ĵ + k̂ Q = 3 î − 2ĵ P . Q

https://dl.doubtnut.com/l/_7kUH8TwOHm9v
https://dl.doubtnut.com/l/_u9FKu3ja5sdw
https://dl.doubtnut.com/l/_qBAYqT1Z3FvK


A. 0

B. 6

C. 12

D. 15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि ab = AB, तब A तथा B है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qBAYqT1Z3FvK
https://dl.doubtnut.com/l/_HTEFBCS53b0l


8.  के  अनुदिश एकांक सदिश क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ

î + ĵ

√2

√2( î + ĵ)

î + ĵ

k̂

9. समान्तर चतुर्भुज की समीपवर्ती भुजाएँ  अनुरूप सदिशों  तथा  द्वारा प्रदर्शित

है। समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल है

A. 5 यूनिट z-अक्ष के  अनुदिश

B. 5 यूनिट x-y तल में

C. 3 यूनिट x-z तल में

2 î + 3ĵ î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_HTEFBCS53b0l
https://dl.doubtnut.com/l/_yEvqHz5u6XgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q5uPBWgBzYUV


D. 3 यूनिट y-z तल में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों तथा b का परिणाम क्रमश: a तथा 6 हैं। a तथा b का सदिश गुणन नहीं हो

सकता

A. शून्य के  बराबर

B. ab से कम

C. ab के  बराबर

D. ab से बड़ा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q5uPBWgBzYUV
https://dl.doubtnut.com/l/_G0RZT1m0LWnX


11. दिया है, P = A+ B तथा P= A+ B, A तथा B के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘

π

4

π

2

π

12. दिया है,  तथा , कोणीय संवेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

r = 4ĵ p = 2 î + 3ĵ + k̂

4 î − 8k̂

8 î − 4k̂

8ĵ

9k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0bmjt6GIW2M3
https://dl.doubtnut.com/l/_cjl8hDXoNgbK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13.  न्यूटन का बल 100 ग्राम द्रव्यमान वाले पिण्ड पर लगता है तथा पिण्ड

 मी से  मी तक विस्थापित होता है तब किया गया

कार्य है

A. 21 जूल

B. 121 जूल

C. 361 जूल

D. 1000 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(10 î − 3ĵ + 6k̂)

(6 î + 5ĵ − 3k̂) (10 î − 2ĵ + 7k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_cjl8hDXoNgbK
https://dl.doubtnut.com/l/_Uni65GOpoe69


14. एक बल  न्यूटन किसी कण को 16 सेकण्ड में  मी

विस्थापित करता है। F द्वारा उत्पन्न शक्ति है

A. 0.25 जूल से

B. 25 जूल से

C. 225 जूल से

D. 450 जूल से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F = 2 î + 2ĵ s = 2 î + 2k̂

/

/

/

/

15. P पर Q का प्रक्षेप्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

PQ̂

PQ̂

P × Q̂

P × Q

https://dl.doubtnut.com/l/_dLBKhIIlkC6E
https://dl.doubtnut.com/l/_WeKtAuiv83JJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. दो सदिश  तथा  इस प्रकार है कि   तथा  के  बीच

कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

0∘

90∘

60∘

180∘

17. दिया है,  तथा  निम्न में से कौन-सा सही है?A = 4 î + 6ĵ B = 2 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_WeKtAuiv83JJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WclHoaGr0HI5
https://dl.doubtnut.com/l/_pOEG4Ffuz6Wj


A. 

B. A.B = 24

C. 

D. A तथा B असमान्तर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A × B = 0

=
|A|

|B|

1

2

18. यदि = 0 तथा  = 1, तब  तथा  है

A. लम्बवत् एकांक सदिश

B. समान्तर एकांक सदिश

C. समान्तर

D. लम्बवत्

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B

→
A ×

→
B

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_pOEG4Ffuz6Wj
https://dl.doubtnut.com/l/_E2jK9XgB51fv


19. बल  का बलाघूर्ण किसी बिन्दु र पर आरोपित है। यदि उस बिन्दु

का स्थिति सदिश  है, तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F = − 3 î + ĵ + 5k̂

7 î + 3ĵ + k̂ τ

7 î − 8ĵ + 9k̂

14 î − ĵ + 3k̂

2 î − 3ĵ + 8k̂

14 î − 38ĵ + 16k̂

20. सदिशों  तथा  द्वारा बने समान्तर चतुर्भुज का

क्षेत्रफल है

A.  इकाई

B. 64 इकाई

A = î − 2ĵ + 3k̂ B = 3 î − 2ĵ + k̂

8√3

https://dl.doubtnut.com/l/_E2jK9XgB51fv
https://dl.doubtnut.com/l/_ib2ssLvuYlzC
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0AImBw6EwHj


C. 32 इकाई

D.  इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4√6

21. दिया है A+ B+ C=0 तीनों वेक्टरों में से दो के  परिमाण समान हैं तथा तीसरे का परिमाण शेष

किसी एक परिमाण का  गुना है तब तीनों वेक्टरों के  मध्य कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

45∘ , 45∘ , 90∘

90∘ , 135∘ , 135∘

30∘ , 60∘ , 90∘

45∘ , 60∘ , 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0AImBw6EwHj
https://dl.doubtnut.com/l/_eWlcOB7GDr5U
https://dl.doubtnut.com/l/_MVVZbjuubCiQ


22. दो सदिशों का सदिश गुणन उनके  अदिश गुणन का  गुना है। दो सदिशों के  बीच का

कोण है

A. a. 

B. b. 

C. c.

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

90∘

60∘

45∘

30∘

23. यदि  तथा  तब Aतथा B के  बीच का कोण

है

A. 

B. 

C. 

A = 2 î + 3ĵ + 4k̂ B = 4 î + 3ĵ + 2k̂

sin− 1( )
25

29

sin− 1 ( )
29

25

cos − 1( )
25

29

https://dl.doubtnut.com/l/_MVVZbjuubCiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9b85IMfv5ms3


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( )
29

25

24. निम्न राशियों में से कौन-सी सदिश राशियाँ हैं? 

दाब, शक्ति, ऊर्जा, आवेग, गुरुत्वाकर्षण विभव, वैद्युत आवेश, ताप तथा क्षेत्रफल।

A. आवेश, दाब तथा क्षेत्रफल

B. आवेग तथा क्षेत्रफल

C. क्षेत्रफल तथा गुरुत्वाकर्षण विभव

D. आवेग तथा दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9b85IMfv5ms3
https://dl.doubtnut.com/l/_5xPXTlwqgjvJ


25. तीन सदिश A, B तथा C सम्बन्ध AB = 0 तथा AC = 0 को संतुष्ट करते हैं। यदि B तथा C

समान तल में नहीं है, तब A समान्तर है

A. B

B. C

C. 

D. BC

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B × C

26. कोई कण  मी से के  वेग से बल  न्यूटन द्वारा रुक्ष तल में

आरोपित है। तब शक्ति की गणना (वाट में) कीजिए

A. 24

B. 34

C. 21

(3ĵ + 4k̂) / (7 î + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_GRSMCLGSp8RT
https://dl.doubtnut.com/l/_euXE1649inve


D. 45

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27.  तथा  के  बीच का कोण है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 2k̂) î

0∘

π /6

π /3

28. यदि A = B तब इनमें से कौन-सा सत्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_euXE1649inve
https://dl.doubtnut.com/l/_SzowLHQ51ioq
https://dl.doubtnut.com/l/_JraG4mXXja3d


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Â = B̂

Â. B̂ = AB

|A| = |B|

AB̂ ∣ ∣ BÂ

29. a के  किस मान के  लिए  के  लम्बवत

होगा?

A. 4

B. 0

C. 3

D. 1

Answer: C

A = 2 î + aĵ + k̂, B = 4 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JraG4mXXja3d
https://dl.doubtnut.com/l/_B3szTK1WdxqF


वीडियो उत्तर देखें

30. दो सदिशों A तथा B का योग उनके  अन्तर के  लम्बवत् है तब

A. A = B

B. A = 2B

C. B= 2A

D. A तथा B समान दिशा में है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. कोई बल , से 

 तक लगता है, तब किया गया कार्य है

A. -17 इकाई

B. -22 इकाई

F = 5 î − 4ĵ + 2k̂, r1 = 2 î + 7ĵ + 4k̂

r2 = − 5 î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_B3szTK1WdxqF
https://dl.doubtnut.com/l/_ONP83wVryq2l
https://dl.doubtnut.com/l/_YYYdiCknhoqP


C. 33 इकाई

D. -33 इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. कण का संवेग  है। कण पर आरोपित बल  तथा संवेग 

 के  बीच का कोण कितना होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
p = 2 cos t. î + 2 sin tĵ

→
F

→
p

65∘

90∘

150∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YYYdiCknhoqP
https://dl.doubtnut.com/l/_7hsQpymVSRWc
https://dl.doubtnut.com/l/_ue34fVIydkQG


33. एक सदिश  धनात्मक Y-अक्ष के  अनुदिश है। यदि  तथा  का सदिश गुणन शून्य है,

तब  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F1 F1 F2

F2

4ĵ

ĵ + k̂

ĵ − k̂

−4 î

34. यदि सदिश  तथा  एक-दूसरे के  समान्तर है, तब B का

परिमाण है

A. 

B. 10

C. 15

A = 2 î + 4ĵ B = 5 î − pĵ

5√5

https://dl.doubtnut.com/l/_ue34fVIydkQG
https://dl.doubtnut.com/l/_oWQjQbbzEX0x


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√5

35. यदि दो सदिशों का अदिश तथा सदिश परिमाण क्रमश: 6 तथा  हैं, तब उन दो सदिशों

के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6√3

15∘

30∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oWQjQbbzEX0x
https://dl.doubtnut.com/l/_KSA5dNf6zy9S


36.  तथा  के  बीच का कोण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î

0∘

π /6

π /3

37. कोई वस्तु सीधी रेखा में P से Q तक चलती है, जिस पर  न्यूटन का

बल आरोपित है। यदि P तथा Q के  निर्देशांक क्रमश: (3, 3, -1) तथा (2,-1, 4) मी में है तब बल

द्वारा किया गया कार्य है

A. + 23 जूल

B. -23 जूल

C. 1015 जूल

(4 î − 3ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbf40tmchia6
https://dl.doubtnut.com/l/_hGwP2a4yQFQ5


D.  जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√35(4 î − 3ĵ + 2k̂)

38. किसी तल में गति के  लिए नियत त्वरण a, प्रारम्भिक वेग  तथा t समय बाद अन्तिम वेग

v है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v0

v. (v − at) = V0(V0 + at)

v. v0 = at2

v. v0 = a. vδ

v0. v0 = a. vδ

https://dl.doubtnut.com/l/_hGwP2a4yQFQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_ff3CclJlDpUZ


39. दिया है, A तथा B, 1 से बड़ा है।  का परिणामी नहीं हो सकता है

A. AB के  बराबर

B. AB से कम

C. AB से अधिक

D.  के  बराबर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A × B)

A /B

40. xy-तल में किसी कण पर आरोपित बल  (जहाँ, K धनात्मक

नियतांक है) मूलबिन्दु से प्रारम्भ करके  कण धनात्मक x-अक्ष के  अनुदिश बिन्दु (a, 0) तथा

उसके  पश्चात् बाद y-अक्ष के  समान्तर बिन्दु (a, a) तक जाता है। कण पर बल F द्वारा किया गया

कार्य है

A. 

B. 

F = − K(yî + xĵ)

−2Ka2

2ka2

https://dl.doubtnut.com/l/_DkQ87ryqcUMS
https://dl.doubtnut.com/l/_YJz6s6lgQWz4


प्रश्नावली स्तर 1 सदिश के  घटक

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−Ka2

Ka2

1. समय t पर किसी गतिमान कण के  निर्देशांक  तथा  दिए गए हैं। तब कण

की उसी क्षण चाल है।

A. 2t (b+c)

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

x = ct2 y = bt2

2t(b + c)1 / 2

2t(c2 − b2)

2t(c2 + b2)
1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YJz6s6lgQWz4
https://dl.doubtnut.com/l/_S6DwsNAzIB6y


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी कण पर विराम से मूलबिन्दु से एक साथ निम्नलिखित बल आरोपित होते हैं। 

, तब कण गति करेगा

A. x-y तल में

B. y-z में

C. x-z तल में

D. x-अक्ष के  अनुदिश

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F1 = 5 î − 5ĵ + 5k̂,  F2 = 2 î + 8ĵ + 6k̂,  F3 = − 6 î + 4ĵ − 7k̂,  F4

3. एक बल क्षैतिज से  का कोण बनाता है। यदि इसका क्षैतिज दिशा में आयताकार घटक

50 न्यूटन है, तब ऊर्ध्वाधर दिशा में बल का परिमाण

A. 25 न्यूटन

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_S6DwsNAzIB6y
https://dl.doubtnut.com/l/_sif57zpty6zp
https://dl.doubtnut.com/l/_IhVNOelbAtdB


B. 75 न्यूटन

C. 87 न्यूटन

D. 100 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र में, XY तल में दो सदिशों u तथा v की पूर्वीय स्थिति प्रदर्शित है। यदि 

 

यदि , 

तब निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

u = aî + bĵ  तथा v = p î + qĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_IhVNOelbAtdB
https://dl.doubtnut.com/l/_u8KBw1hVzm36


A. a तथा b धनात्मक है जबकि b तथा q ऋणात्मक है

B. a, p तथा b धनात्मक है जबकि q ऋणात्मक है

C. a, q तथा b धनात्मक है जबकि p ऋणात्मक है

D. a, b, p तथा q सभी धनात्मक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक छोटा गोला दीवार से बंधी रस्सी से लटका हुआ है। गोले को एक छडी से दीवार से दू र

धके ला जाता है। गोले पर आरोपित बल चित्र में प्रदर्शित है। निम्न में से कौन-सा कथन असत्य है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_u8KBw1hVzm36
https://dl.doubtnut.com/l/_OpPfSA3iEpZW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P = W tan θ

T + P + W = 0

T 2 = P 2 + W 2

T = P + W

6. सदिश A के  X तथा Y घटकों के  आंकिक मान क्रमश: 6 तथा 6 है तथा (A + B) के  आंकिक

मान 10 तथा 9 है। B का आंकिक मान क्या है?

A. a. 2

B. b. 3

C. c. 4

D. d. 5

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_OpPfSA3iEpZW
https://dl.doubtnut.com/l/_2TXVYze7C257


वीडियो उत्तर देखें

7. एक कण जिसका द्रव्यमान 5 है। एकसमान चाल  से XOY तल में रेखा y = x+ 4

के  अनुदिश गतिमान है। मूलबिन्दु के  अनुदिश कण के  कोणीय संवेग का परिमाण है

A. 60 इकाई

B.  इकाई

C. 7.5 इकाई

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v = 3√2

40√2

8. X-अक्ष के  अनुदिश सदिश r के  घटक का अधिकतम मान होगा यदि

A. r, Y-अक्ष के  अनुदिश धनात्मक है

B. r, X-अक्ष के  अनुदिश धनात्मक है

https://dl.doubtnut.com/l/_2TXVYze7C257
https://dl.doubtnut.com/l/_SAgYPF4Ow1KF
https://dl.doubtnut.com/l/_HTSQTkPeNzRC


C. r. X-अक्ष से  का कोण बनाता है

D. r, Y-अक्ष के  अनुदिश ऋणात्मक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

9. दो बल जिनका परिमाण 10 यूनिट है। धनात्मक x-अक्ष के  अनुदिश पहला  का तथा

दूसरा  का कोण बनाता है। x तथा y के  परिणामी घटक क्रमश: हैं,

A.  तथा 

B.  तथा 

C. 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘

135∘

1.59 î 12.07ĵ

10 î 10ĵ

1.59 î

15.9 î 12.07ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_HTSQTkPeNzRC
https://dl.doubtnut.com/l/_XHKVt0866N4k
https://dl.doubtnut.com/l/_soklc5aD17cM


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

10. कोई कण जिसका द्रव्यमान  किग्रा है एक दृढ़ आधार से रस्सी से लटका हुआ है। कण

पर क्षैतिजतः बल F तब तक लगाया जाता है तब तक रस्सी ऊर्ध्वाधर से  का कोण न बना

लें। रस्सी में बल तथा तनाव है

A. 19.6 न्यूटन, 19.6 न्यूटन

B. 9.8 न्यूटन, 9.8 न्यूटन

C. 9.8 न्यूटन, 19.6 न्यूटन

D. 19.6 न्यूटन, 9.8 न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

30∘

1. x-अक्ष के  सापेक्ष

 का

एकांक सदिश है

A = 2 î − 4ĵ + 7k̂, B = 7 î + 2ĵ − 5k̂ :  तथा C = − 4 î + 7ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_soklc5aD17cM
https://dl.doubtnut.com/l/_0Uwris6kfrBC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 5ĵ + 5k̂

−5 î − 5ĵ + 5k̂

−4 î − 5ĵ − 5k̂

4 î − 5ĵ − 5k̂

2. एक 80 किग्रा का व्यक्ति दो तारो द्वारा चित्रानुसार संभला हुआ है। तब तनाव  तथा  का

अनुपात है 

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_0Uwris6kfrBC
https://dl.doubtnut.com/l/_nl5g5YZZIOzH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: √3

√3: 1

1: 3

3. यदि  तथा  तब सदिश C, A तथा B दोनों के

लम्बवत् हैं तथा जिसका परिमाण  का k गुना है। तब k बराबर है

A. 1

B. 4

C. 7

D. 9

Answer: C

A = 2 î + 3ĵ + 6k̂ B = 3 î − 6ĵ + 2k̂

(6 î + 2ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_nl5g5YZZIOzH
https://dl.doubtnut.com/l/_8VXXxAC7wl5j


वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रोटॉन का वेग  मी/से चुम्बकीय क्षेत्र  टेस्ला प्रवेश

करता है। यदि विशिष्ट आवेश  कू लॉम प्रति किग्रा, प्रोटॉन का त्वरण (मी/  में) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + 2ĵ) × 105 (2 î + 3k̂)

9.6 × 107 से2

(6 î − 9ĵ + 4k̂) × 9.6x1012

(6 î + 9ĵ + 4k̂) × 9.6x1012

(6 î − 9ĵ − 4k̂) × 9.6x1012

(6 î + 9ĵ + 4k̂) × 9.6x1012

5. चित्रानुसार घन की तीन भुजाओं पर तीन बलों का परिमाण 6 न्यूटन, 6 न्यूटन तथा 

न्यूटन है। इन बलों का परिणामी है। 

√72

https://dl.doubtnut.com/l/_8VXXxAC7wl5j
https://dl.doubtnut.com/l/_2GC3Yn7BrraN
https://dl.doubtnut.com/l/_0LD815eIW63n


A. 12 न्यूटन, OB के  अनुदिश

B. 18 न्यूटन, OA के  अनुदिश

C. 18 न्यूटन, OC के  अनुदिश

D. 12 न्यूटन, OE के  अनुदिश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0LD815eIW63n


6. किसी बिन्दु पर दो बलों के  परिणामों का योग 16 न्यूटन है। इन बलों का परिणामी जिसका

परिमाण 8 न्यूटन है,छोटे बल के  लम्बवत् है। यदि छोटे बल का परिमाण x है, तब x का मान है

A. 2 न्यूटन

B. 4 न्यूटन

C. 6 न्यूटन

D. 7 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. चार समवर्ती समतलीय बल (न्यूटन में) किसी बिन्दु पर साम्यावस्था में आरोपित है। चित्रासार

तब F तथा  के  मान है θ

https://dl.doubtnut.com/l/_5vhONVKGdBUV
https://dl.doubtnut.com/l/_kefWofYlZ1uj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1न्यूटन, 60∘

2  न्यूटन, 60∘

√2  न्यूटन, 90∘

2  न्यूटन , 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kefWofYlZ1uj


8. यदि  तथा  दो अरेखीय एकांक सदिश हैं तथा यदि , तब 

 का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A1 A2 |A1 + A2| = √3

(A1 − A2). (2A1 + A2)

1/2

3/2

9. दो सदिश  तथा  एक-दूसरे से  का कोण बनाते हैं। इनका परिणामी  से 

का कोण बनाता है। यदि | | = 2 यूनिट, तब | | है

A. 

B. 

→
a

→
b 60∘ →

a 45∘

→
b

→
a

√3

√3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kefWofYlZ1uj
https://dl.doubtnut.com/l/_HrDg2xjYiRiz
https://dl.doubtnut.com/l/_UcSOmh8yeJdm


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3 + 1

√3/2

10. x-y तल दो पारदर्शी माध्यमों के  बीच की सीमा है। माध्यम-I का अपवर्तनांक 

तथा माध्यम-II का अपवर्तनांक  है। माध्यम-I में प्रकाश की किरण दिए गए सदिश 

 के  तल से अलग-अलग आपतित होती है। माध्यम-II में परावर्तित किरण की

दिशा में एकांक सदिश है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ1 = √2

μ2 = √3

A = √3 î − k̂

( î + k̂)
1

√2

( î + ĵ)
1

√2

(k̂ − î)
1

√2

( î − k̂)
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_UcSOmh8yeJdm
https://dl.doubtnut.com/l/_2hfQMtHVVViI


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A, B तथा C आपतित किरण, परावतर्तित किरण तथा परावर्तित पृष्ठ के  बाहरी अभिलम्ब

के  अनुदिश एकांक सदिश है, तब

A. B = A-C

B. B = A + (AC)C

C. B= 2A-C

D. B = A-2(AC)C

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. दो सदिश A तथा B,  कोण पर झुके  हैं। अब यदि दो सदिशों को परस्पर बदल दिया जाए

तब इनका परिणामी  हो जाता है। निम्नलिखित में से कौन-सा सम्बन्ध सत्य है?

A. 

θ

α

tan = ( )
2

tan
α

2
A − B

A + B

θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2hfQMtHVVViI
https://dl.doubtnut.com/l/_8jK0jKNGi2Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_e9R29JyJlIWN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

tan = ( )tan
α

2

A − B

A + B

θ

2

tan = ( )cot
α

2

A − B

A + B

θ

2

tan = ( )cot
α

2

A − B

A + B

θ

2

13. सदिश  तथा  समतलीय हैं, तब a का

मान है

A. -9

B. 9

C. -18

D. 18

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 2k̂, 5 î + aĵ + k̂ − î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_e9R29JyJlIWN
https://dl.doubtnut.com/l/_hMBvrS6440hD


14. जब सदिश A को  के  साथ जोड़ा जाता है तब इसका परिणामी सदिश

धनात्मक y- दिशा में जिसका परिमाण B के  बराबर है, हो जाता है। A का परिमाण है

A. a. 

B. b. 10

C. c. 5

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B = 3 î + 4ĵ

√10

√15

15. कण की द्वि-विमीय गति में, कण बिन्दु A से स्थिति सदिश  तथा बिन्दु B से स्थिति सदिश 

 तक गति करता है। यदि इन सदिशों का परिमाण क्रमश:  = 3 तथा  = 4 तथा x अक्ष से

r1

r2 r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_hMBvrS6440hD
https://dl.doubtnut.com/l/_Hh1ekA7aaCpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MhMNzIQZZvcW


बने कोण क्रमश:  तथा  हैं। तब विस्थापित सदिश का परिमाण है 

A. 15

B. 

C. 17

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ1 = 75∘ 15∘

√13

√15

https://dl.doubtnut.com/l/_MhMNzIQZZvcW


16. दो सदिशों A तथा B का परिणामी सदिश A के  लम्बवत् है तथा इसका परिमा, सदिश B के

परिमाण का आधा है। तब, A तथा B के  बीच कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

150∘

120∘

17. तीन सदिश 1, 2 तथा 3 जो एक समबाहु त्रिभुज की भुजाओं की दिशा में है। इन तीनों सदिशों

का परिणामी होगा

A. शून्य

B.  इकाई

C.  इकाई

2√2

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bvxf0AP4JnPf
https://dl.doubtnut.com/l/_5LjsB3oXUpJQ


D.  इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

18. सदिशों  तथा  द्वारा प्रदर्शित समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल

है

A. 14 इकाई

B. 7.5 इकाई

C. 10 इकाई

D. 5 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = 4 î + 3ĵ B = 2 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_5LjsB3oXUpJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_piMQOGHnTcmm


19. यदि  तथा  समान्तर चतुर्भुज की भुजाएँ  हैं तथा इसका क्षेत्रफल  है। (  तथा 

 का परिमाण क्रमश: A तथा B है)  तथा  के  बीच कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B AB

1

2

→
A

→
B

→
A

→
B

30∘

60∘

45∘

120∘

20. दो सदिश  तथा  एक-दूसरे से  कोण बनाते हैं। निम्न में से कौन-सा  तथा  के

लम्बवत् एकांक सदिश है

A. 

B. 

→
A

→
B θ

→
A

→
B

→
A ×

→
B

AB

Â × B̂

sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_NslJeZBywjdt
https://dl.doubtnut.com/l/_1ycSvkTD4JRz


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B

AB sin θ
→
A ×

→
B

AB cos θ

21. A तथा B के  बीच का कोण है।  का मान क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A. (B × A)

A2B cos θ

A2B sin θ cos θ

A2B sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_1ycSvkTD4JRz
https://dl.doubtnut.com/l/_lxkbwS3LUfi7


22. एक वस्तु को बल  के  द्वारा y- अक्ष की दिशा में दबाया

जाता है। इस बल के  द्वारा वस्तु को y-अक्ष के  अनुदिश 10 मी तक की गति में किया गया कार्य है

A. 190 जूल

B. 160 जूल

C. 150 जूल

D. 20 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F = ( − 2 î + 15ĵ + 6k̂)

23. सदिश  अन्य सदिश जो F के  लम्बवत् है

A. 

B. 

C. 

D. 

F = 4 î − 3ĵ

4 î + 3ĵ

6ĵ

7ĵ

3 î − 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_AcxFt6epryrj
https://dl.doubtnut.com/l/_SZJHYfU5Ykwi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी कण पर आरोपित बल  न्यूटन, बिन्दु 

 मी से  मी तक विस्थापित होता है तब किया

गया कार्य है

A. -3 जूल

B. -1 जूल

C. 0

D. 2 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F = ( î + 2ĵ + 3k̂)

r1 = ( î + ĵ + k̂) r2 = ( î − ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_SZJHYfU5Ykwi
https://dl.doubtnut.com/l/_lSTvuF3gzk9t


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही हैं

25. सदिश  तथा  किसी वस्तु के  क्रमश: त्रिज्य सदिश तथा

रेखीय संवेग को निरुपित करते हैं। उनका कोणीय संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ + k̂ 2 î − 2ĵ + k̂

2 î − 4ĵ

4 î − 8ĵ

2 î − 4ĵ + 2k̂

4 î − 8ĵ

1. तीन सदिशों A,B तथा C का योग शून्य है। निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

A.  शून्य नहीं होगा जब तक B, C समान्तर न हो

B. शून्य नहीं होगा जब तक B,C समान्तर न हो

(A × B) × C

(A × B). C

https://dl.doubtnut.com/l/_W2ALBsbMQGzO
https://dl.doubtnut.com/l/_JyfdCIO1jmae


C. यदि A,B, C एक ही तल में है  उसी तल में है

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

(A × B) × C

(A × B). C = |A||B||C| → C 2 = A2 + B2

2. यदि । तब सही कथन है

A. A तथा B लम्बवत् हैं

B.  का गुणन  के  समान है

C. A तथा B का परिमाण समान है

D. A.B का परिमाण शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = 5 î + 6ĵ + 3k̂  तथा B = 6 î − 2ĵ − 6k̂

A × B B × A

https://dl.doubtnut.com/l/_JyfdCIO1jmae
https://dl.doubtnut.com/l/_QVNILMU7bfdf


3. यदि |A+ B|=|A| तब

A. B=0

B. A, B असमान्तर है

C. A,B लम्बवत् है

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

A. B ≤ 0

4. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. सदिश  का परिमाण 5 है

B. कण पर आरोपित बल का विस्थापन  है तब बल द्वारा किया गया कार्य 30 न्यूटन है

C. यदि A तथा B समान्तर चतुर्भुज की दो भुजाओं प्रदर्शित करते हैं तब  समान्तर

चतुर्भुज का क्षेत्रफल होगा

3 î + 4ĵ

6ĵ

|A × B|

https://dl.doubtnut.com/l/_LJKyCMiHVT2g
https://dl.doubtnut.com/l/_5R4oUPhi3IYJ


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

D. बल का परिमाण 20 न्यूटन है। इसके  घटक  का कोण बनाते हैं तथा  न्यूटन

बल आरोपित करते हैं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 10√3

5. दो सदिशों A तथा B के  लिए |A + B|=|A - B| सदैव सत्य है। जब

A. 

B. 

C.  तथा A तथा B समान्तर या असमान्तर है

D. जब या तो |A|या |B| शून्य है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

|A| = |B| ≠ 0

A ⊥ B

|A| = |B| ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5R4oUPhi3IYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VlvmcCCkDRn9


1. एक मोटर साइकिल सवार 36 किमी घण्टा की चाल से उत्तर की ओर चल रहा है। 18 किमी

घण्टा की चाल से पश्चिम की ओर हवा चलना प्रारम्भ करती है। 

आपेक्षिक वेग की दिशा है

A.  पश्चिम से उत्तर

B.  उत्तर से पश्चिम

C.  पूर्व से उत्तर

D.  उत्तर से पूर्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/

/

tan− 1(1/2)

tan− 1(1/2)

tan− 1(1/2)

tan− 1(1/2)

2. अनुच्छेद - एक मोटर साइकिल सवार 36 किमी घण्टा की चाल से उत्तर की ओर चल रहा

है। 18 किमी घण्टा की चाल से पश्चिम की ओर हवा चलना प्रारम्भ करती है। 

यदि हवा का वेग 36 किमी घण्टा पश्चिम की ओर है, तब मोटर साइकिल सवार 10 मिनट में

कितनी दूरी तय करेगा?

/

/

/

https://dl.doubtnut.com/l/_fcV193GAVCL7
https://dl.doubtnut.com/l/_2xVndVOKS09i


A. 2.4 किमी

B. 1.8 किमी

C. 3.6 किमी

D. 8.5 किमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य I  तथा  के  बीच का कोण  है 

वक्तव्य II  तथा  समान रूप से  है तथा  तथा  के  बीच का कोण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

î + ĵ î 45∘

î ĵ î + ĵ î ĵ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2xVndVOKS09i
https://dl.doubtnut.com/l/_qzxltwlj78vL


वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I सदिश  एकांक सदिश है। 

वक्तव्य II एकांक सदिश वह सदिश है जिसमें दिशा तथा जिसका परिणाम एक होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂
1

√3

1

√3

1

√3

5. वक्तव्य I यदि किसी भौतिक राशि का परिमाण शून्य हो तो वह सदिश राशि नहीं कहलाता है। 

वक्तव्य II सदिश के  लिए परिमाण व दिशा दोनों आवश्यक है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qzxltwlj78vL
https://dl.doubtnut.com/l/_gUCXvHdSvpcw
https://dl.doubtnut.com/l/_WZ10DgBSZSsq


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्तव्य I एक सदिश A ऊर्ध्वाधर ऊपर की और तथा दूसरा B उत्तर की ओर है। दोनों सदिशों

का गुणन  पूर्व की ओर है। 

वक्तव्य II  की दिशा सीधे हाथ के  नियम द्वारा दी गई है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

यो दे खें

A × B

A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_WZ10DgBSZSsq
https://dl.doubtnut.com/l/_UEON9wV8Vzpf


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्तव्य I तीन सदिशों OA, OB तथा 0C का परिणामी  है जैसा की चित्र में

प्रदर्शित है। यहाँ R वृत्त की त्रिज्या है 

वक्तव्य II OA + OC, OB के  अनुदिश तथा (OA + OC) + OB, OB के  अनुदिश है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

उत्तर देखें

R(1 + √2)

1. दिया है,  तथा I C तथा D के  बीच कोण क्या है?C = A × B D = B × A

https://dl.doubtnut.com/l/_UEON9wV8Vzpf
https://dl.doubtnut.com/l/_BYhLFKnEjqf8
https://dl.doubtnut.com/l/_Tjo7HIhHAkGE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

90∘

180∘

2. | A का B कि दिशा में घटकों का परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = 2 î + 3ĵ  तथा B = î + ĵ

5

√2

3

√2

7

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tjo7HIhHAkGE
https://dl.doubtnut.com/l/_SEsltAhy05pS


3. किसी कण का प्रारम्भिक वेग  तथा त्वरण  है। 10 सेकण्ड बाद

इसकी चाल होगी

A.  यूनिट

B. 7 यूनिट

C. 8.5 यूनिट

D. 10 यूनिट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ 0.4 î + 0.3ĵ

7√2

4. एक गोला बिना फिसले एक क्षैतिज चिकने तल पर लुढ़क रहा है। चित्र में, A स्पर्श बिन्दु है, B

गोले का के न्द्र तथा C गोले का उच्चतम बिन्दु है, तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_SEsltAhy05pS
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl551BXJLLnY
https://dl.doubtnut.com/l/_x8thDU0tTmj4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vC − vA = 2(vA − vC)

vC − vB = vB − vA

|vC − vA| = 2|vB − vC |

|vC − vA| = 4vB

5. एक स्प्रिंग तुला में 10 किग्रा द्रव्यमान रखा है। इसे एक क्षैतिज रस्सी द्वारा इस प्रकार खींचा

जाता है ताकि यह ऊर्ध्वाधर से  का कोण बनाए। तुला की नयी माप है60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x8thDU0tTmj4
https://dl.doubtnut.com/l/_3bbcGy38r06w


A. किग्रा-भार

B. किग्रा-भार

C. 20 किग्रा-भार

D. 10 किग्रा-भार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10√3

20√3

6.  का घटक दिशा  के  अनुदिश है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = ax î + ay ĵ + az k̂ ( î − ĵ)

(ax − ay + az)

(ax + ay)

(ax − ay)/√2

(ax − ay + az)

https://dl.doubtnut.com/l/_3bbcGy38r06w
https://dl.doubtnut.com/l/_pne4TLQnJE2Y


7. x-अक्ष के  साथ,  के  द्वारा बनाया गया कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = 4 î + 3ĵ + 12k̂

sin− 1( )
3

13

sin− 1( )
4
13

cos − 1( )
4
13

cos − 1( )
3

13

8. 1 मी लम्बाई का लोलक  से छोडा जाता है। दोलक की चाल के  बदलने की दर 

 पर (g = 10 मी )

A. 10 मी

B. 7.5 मी

C. 5 मी

θ = 60∘

θ = 30∘ /से2

/से2

/से2

/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_pne4TLQnJE2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_oZN5KXpp1YYb
https://dl.doubtnut.com/l/_vgPOtmuKags3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5√3  मी/से2

9. एक कण बल  द्वारा  से  तक

विस्थापित होता है। बल द्वारा किया गया कार्य है

A. 8

B. 10

C. 12

D. 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + ĵ − k̂) (2 î − ĵ + k̂) (3 î + 2ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_vgPOtmuKags3
https://dl.doubtnut.com/l/_qJ1Bl7dPUfcy


10. दिए गए चित्र का एक भाग क्षैतिजत: खींचा हुआ है है। खण्ड AB को 10 न्यूटन के  बल से

खींचा जाता है। खण्ड BC तथा BF में तनाव है। 

A. 10 न्यूटन, 11 न्यूटन

B. 10 न्यूटन, 6 न्यूटन

C. 10 न्यूटन, 10 न्यूटन

D. डाटा अपर्याप्त है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8UDV91ypA8iX


11. एक सीधी छड को कार की छत से, जोकि क्षैतिज त्वरण a से चल रही है, लटकाया जाता है।

उर्ध्वाधर से वह कितना कोण बनाएगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(a/g)

tan− 1(g/a)

cos − 1(a/g)

cos − 1(g/a)

12. किसी कण पर एक बल  न्यूटन लगाया जाता है जो कण को

मूल बिन्दु से  मी तक विस्थापित करता है। कण पर जूल में किया गया कार्य है

A. -7

B. 

C. 

F = (5 î + 3ĵ + 2k̂)

r = (2 î − ĵ)

+7

+10

https://dl.doubtnut.com/l/_dPuOxiaeYZDc
https://dl.doubtnut.com/l/_1cMONhDNsCNZ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+13

13. यदि , तब  तथा  के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
B ×

→
A

→
A

→
B

π

π /3

π /2

π /4

https://dl.doubtnut.com/l/_1cMONhDNsCNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KSDdr2vNyYga

